

**ТЕМА «ТИПЫ  
ОРГАНИЗАЦИИ  
ЭКОНОМИЧЕСКИХ  
СИСТЕМ»**

1. Экономическая система - это форма организации хозяйственной жизни общества, характеризующаяся определенным типом собственности.

Благодаря экономической системе происходит преобразование природных ресурсов в материальные блага для людей. По характеру производства и потребления жизненных благ, типу собственности на экономические ресурсы выделяются следующие экономические системы:

- традиционная;
- рыночная;
- командно-административная;
- смешанная.

В основе **традиционной** экономической системы лежит натуральная форма общественного хозяйства. Натуральное, или закрытое, хозяйство означает, что человек, семья или общность людей потребляют сами весь произведенный продукт. Натуральное хозяйство преобладало в доиндустриальных общественно-экономических системах - первобытном, рабовладельческом и феодальном обществах.

## **Традиционная** система хозяйства

исторически себя исчерпала и сохраняется сегодня в качестве элементов в виде обычаев и традиций. В большинстве стран мира ведущее место занимают иные формы организации хозяйственного сотрудничества людей, и, в частности, рыночная экономическая система.

## **Рыночная экономическая** система

представляет собой такой способ организации хозяйственной деятельности, при котором земля и капитал находятся в собственности отдельных лиц, а распределение ресурсов происходит с помощью рынка.

## ***Рыночная система включает в себя:***

- право частной собственности (т.е. признаваемое обществом и защищаемое законом право свободных граждан и их объединений приобретать, владеть, использовать и контролировать все виды экономических ресурсов общества);
- конкуренцию (т.е. экономическое соперничество за право наилучшего применения ограниченных ресурсов);
- рынок (т.е. систему добровольного обмена между покупателями (потребителями) и продавцами (производителями), основанную на использовании денег и действующую на законах спроса и предложения).

Существенной характеристикой данной экономической системы является товарное производство, понимаемое как производство товаров с целью их обмена на рынке.

*К преимуществам рыночного хозяйства относятся:*

- экономическая свобода товаропроизводителя, независимость в принятии своих решений;
- возможность удовлетворять разнообразный потребительский спрос;
- эффективное распределение материальных, финансовых и трудовых ресурсов;
- активное использование достижений научно-технического прогресса.

## **Основными негативными сторонами рыночной экономической системы являются:**

- - периодические изменения рыночной конъюнктуры, с присущими ей спадами производства и затовариванием;
- - отсутствие стабильности цен;
- - частичная безработица;
- - частое равнодушие к социальным программам (образование, общественный транспорт, здравоохранение, культура).

- Однако негативные проявления рынка поддаются корректировке и устранению как со стороны общества (государства), так и благодаря совершенству самого рынка. Рыночная экономика является саморегулирующейся системой. Она весьма эффективна, и большинство стран мира придерживается основных ее принципов.
- В основе **командно-административной** экономической системы лежит государственный монополизм. Именно государство распоряжается всеми хозяйственными ресурсами и организует производственную деятельность в соответствии с заранее принятым им планом.
- **Командно-административная система** (социализм) является таким способом организации хозяйственной деятельности, при котором земля, капитал и ресурсы находятся в государственной собственности, управляются и распределяются из единого центра планирования.

## **Данная экономическая система характеризуется следующими чертами:**

- государственной собственностью на все средства производства;
- плановым управлением экономикой;
- концентрацией производства на крупных предприятиях;
- негибкой, затратной системой цен;
- дефицитом потребительских товаров и услуг.

Классическим примером командно-административной системы являлась экономика Советского Союза.

## **Она имела и некоторые положительные моменты:**

- гарантировала определенный минимум жизни, чем поддерживала в людях уверенность в будущем;
- исключала безработицу, что, в свою очередь, создавало определенную социальную стабильность.

К негативным сторонам экономической системы СССР относились отсутствие экономических стимулов развития производства, дефицит товаров народного потребления, затратный характер экономики. Поэтому в конце XX века в советском обществе произошло глубокое разочарование в возможностях данной экономической системы и был взят курс на перестройку.

Следует заметить, что в современном мире преобладают страны со **смешанной экономической** системой.

**Смешанная экономическая** система — это такой способ организации хозяйственной деятельности, при котором земля и капитал находятся в частной собственности, а в вопросах распределения ресурсов принимают участие как рынок, так и государство.

Другими словами, основу смешанной экономики составляет сочетание государственной и частной собственности (ее преобладание), которое функционирует по рыночным законам.

Государство принимает участие в решении хозяйственных вопросов путем централизации в своем распоряжении определенной части экономических ресурсов. Смешанная экономика как тип хозяйственной системы широко распространена в современном мире.